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Nyhetsbrev februari 2020

Tema antibiotika och antibiotikaresistens
Antibiotika och antibiotikaresistens är en fråga som Vi Konsumenter (VK) arbetat med sedan länge och som fortsatt är lika angelägen. Vi hade bl.a. dialog med BEUC (EU:s konsumentorganisation) 2010 och har ordnat två seminarier i ämnet i Almedalen. Sverige har också en lång historik med att minska behovet av antibiotika till människor och djur. De svenska positiva erfarenheterna är samlade i en broschyr: ”Swedish work against antibiotic resistance – a one health approach”.  Medarbetare från Folkhälsomyndigheten, Jordbruksverket och SVA har författat broschyren. Bakom broschyren står samtliga 25 myndigheter och organisationer i den nationella samverkansfunktionen mot antibiotikaresistens som leds av Folkhälsomyndigheten och Jordbruksverket. Broschyren finns tillgänglig på Jordbruksverkets webbplats: https://webbutiken.jordbruksverket.se/sv/artiklar/ovr524.html
I broschyren sammanfattas nyckelfaktorerna i Sveriges arbete mot antibiotikaresistens: Långsiktigt arbete med politiskt och lagligt stöd; konsensus och samarbete mellan sektorer, lokalt, regionalt och nationellt; förebyggande hälsovård – friska människor och djur behöver inte antibiotika; transparenta och tillförlitliga data för åtgärder och uppföljning och aktivt engagemang i internationella utmaningar. 
Antibiotikaresistens är en global ödesfråga och det finns starka skäl för att ständigt arbeta för att motverka en negativ utveckling. VK har senast i december 2019 lyft frågan med Livsmedelsverket. Vi deltar också i ett nationellt nätverk som träffas årligen, STRAMA VL (Samverkan Mot Antibiotikaresistens, Veterinärmedicin och Livsmedel), denna gång i maj. Tillverkningen av antibiotika med utsläpp i miljön är ett område som är väl känt och som innebär stora risker för spridning av antibiotikaresistens. Joakim Larsson, Göteborgs Universitet, har sedan länge kartlagt de enorma utsläppen av antibiotika från tillverkningsfabriker i Indien. 
Naturskyddsföreningen och Swedwatch har utarbetat rapport The Health Paradox, kring de oacceptabla hälsoriskerna med utsläpp i vattendrag i Indien (finns på www.naturskyddsforeningen.se). VK har tidigare diskuterat hur vi som konsumenter kan ställa krav på miljöaspekter vid tillverkning av läkemedel och varit i kontakt med Läkemedelsverket. Frågan kring antibiotika i miljön har diskuterats länge, men ingenting händer. Ett problem är den s k generikareformen, som innebär att apoteken är skyldiga att erbjuda kunderna det billigaste läkemedelsalternativet. Sannolikt gynnar detta tillverkning med låga kostnader och med risk för utsläpp i miljön. VK kommer att diskutera med Naturskyddsföreningen om ett samarbete i frågan.    

Klimatfrågan
VK deltar sedan 2016 i nätverket Klimatmålsinitiativet. I samband med att regeringen presenterat sin klimatpolitiska handlingsplan publicerades en debattartikel i Aftonbladet den 10 februari där vi tillsammans med 11 andra organisationer åter pekade på behovet att kvantifiera och sätta mål för våra konsumtionsbaserade växthusgasutsläpp. I klimatpolitiska rådet framförde VK behovet att täcka in hela livsmedelskedjan där regeringens ambitioner är tämligen låga.  Annars försöker VK tillsammans med Världsnaturfonden driva fråga om att hållbarhetsambitionerna kräver att vi inkluderar även andra kriterier som biologisk mångfald, kemikalier, vatten och markanvändning.
Växtbaserad mat
Vi följer upp vårt samtal kring växtbaserad mat i november med ett seminarium i Almedalen 2 juli tillsammans med bland annat Världsnaturfonden, WWF och Konsumentföreningen Stockholm. Vi återkommer med program.   
Årsmötet 21 april
Vi vill påminna om årsmötet den 21 april kl. 17.00 på Kungliga Skogs- och Lantbruksakademien. Boka dagen. Ni som vill föreslå styrelseledamöter kan vända sig till sammankallande i valberedningen Ingegerd Danielsson, ingegerd.danielsson@gmail.com. Motioner är givetvis välkomna. 
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