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Nyhetsbrev juni 2020

Antibiotikaförbrukning och resistens
Den 10 juni presenteras uppgifter om antibiotikaförbrukningen till djur i Sverige 2019 och resultatet av resistensövervakningen (SVARM, finns på www.sva.se).  Preliminära siffror redovisades på möte i STRAMA VL den 26 maj, där Vi Konsumenter (VK) deltar. EU-kommissionen bestämmer vilka djurslag som medlemsstaterna ska provta och vilka bakterier, som salmonella, campylobacter och E. coli.  
Resistensläget i Sverige är fortfarande gott. Bakterierna är i huvudsak känsliga. Det finns vissa undantag när det exempelvis gäller kolibakterier på friska och sjuka grisar.  Hos hund anmäldes 48 fall av multiresistenta MRSP. ESBL (resistensegenskap hos kolibakterier) har genom åren uppmärkammats hos kyckling. 
Den svenska kycklingbranschen har sedan många år drivit att de avelsdjur som importeras till Sverige inte ska antibiotikabehandlas i exportlandet. Arbetet har gett resultat. Av 100 provtagna kycklingar 2019 hittades inget positivt prov på ESBL. När arbetet inleddes var 60 % smittade. ESBL på kyckling är ett stort problem inom EU. 2020 kommer SVA undersöka VRE, vancomycinresistenta enterkocker hos kyckling.

Antibiotikaförbrukningen minskade 2019 jämfört med 2018 med 8 %.  Förbrukningen till kor minskade med 4 %. Över 90 % är individbehandlingar och 53 % är penicillin (positivt eftersom penicillin har smalt spektrum och liten resistensrisk). De antibiotika som man f.f. a. vill spara till humanmedicinen kolistin, kinoloner och cefalosporiner har minskat med 73 till 95 %. 
Förskrivningen av antibiotika till hund är en framgångssaga. Mellan 2015 och 2019 har det skett en minskning med 67 %.
Framtida utmaningar är att EU:s medlemsländer enligt den nya veterinärläkemedels-förordningen måste rapportera antibiotikaförbrukningen per djurslag och produktionsform. Detta är ett svenskt sorgebarn sedan 90-talet. Zink i hög dos för att undvika avvänjningsdiarré hos smågrisar blir förbjudet från miljösynpunkt från 2021. 
Även om vi i Sverige har en låg antibiotikaförbrukning och ett överlag gott resistensläge finns anledning och möjlighet till förbättringar. VK tog också upp frågan kring den oacceptabla till verkningen av antibiotika i Indien.   
 
Årsmöte 21 april
Årsmötet genomfördes digitalt och fungerade väl. Vi fick låna Sveriges Konsumenters Zoom-plattform. Årsmötet leddes av Alexandra Davidsson, generalsekreterare i Medveten Konsumtion. Gunnela Ståhle omvaldes som ordförande för två år. Inger Helgesson, som tidigare varit styrelseledamot, nyvaldes på två år medan Sören Persson och Mariell Juhlin omvaldes på två år. Christina Möller och Carina Lundgren har ett år kvar. Årsmötesprotokollet hittar du på www.vikonsumenter.org. 
Verksamheten 2020
Verksamheten under 2020 påverkas givetvis av corona-krisen. Vårt seminarium i Almedalen kring växtbaserad mat var planerat som ett samarbete mellan Världsnaturfonden, WWF och Konsumentföreningen Stockholm. Vi skjuter på seminariet till november i år.  Intresset för svenska baljväxter är stort. På ett seminarium ordnat av AGFO konstaterades samma sak som framkom vid Vi Konsumenters samtal i november förra året. Leden efter odlaren saknas i Sverige – rensning, sortering, processande och förädling. Kvantiteterna är fortfarande små och mycket går till djurfoder. 
VK är engagerade i WWF:s kommande vegoguide, som ska vägleda oss konsumenter till hållbara val av växtbaserade livsmedel. Det seminarium som planerades till årsmötet med doktoranden Emma Moberg, SLU kring SLU:s och Stockholm Resilience Center rapport ”Den svenska kostens klimat och miljöpåverkan”, visar också att det finns problematiska växtbaserade livsmedel från hållbarhetsynpunkt. Rapporten har granskat olika produkter med utgångspunkt från klimatpåverkan, markanvändning, vattenförbrukning, kväve och fosfor-tillförsel och biologisk mångfald.  Användning av kemiska växtskyddsmedel saknas. Olivolja, kaffe, kakao och ris är problematiska från hållbarhetssynpunkt liksom nötter och avokado.  Det kan nämnas att lamm från Nya Zeeland påverkar den biologiska mångfalden negativt. Det kanske är dags för Livsmedelsverket att anpassa sina miljöanpassade kostråd.   
VK har haft ett samtal med Naturskyddsföreningen kring rapporten från SwedWatch om tillverkningen av antibiotika i Indien. En tillverkning som innebär katastrofala utsläpp av antibiotika till den kringliggande miljön (se tidigare nyhetsbrev). Vi bollade tankar kring hur vi kan lyfta den viktiga frågan kring hur den svenska politiken kring upphandling av läkemedel kan skärpas avseende tillverkningskrav. 
VK har inbjudits av Jordbruksverket tillsammans med svenska djurskyddsorganisationer kring en diskussion den 22 juni kring svensk mjölkproduktion och djurskydd. Vi vet inte ännu vad som är syftet med mötet. VK har också tackat ja till att delta i Jordbruksverkets referensgrupp med anledning av regeringens uppdrag kring hållbara livsmedelssystem. Referensgruppen har en bred representation från livsmedelskedjan. Har du synpunkter som du vill skicka med till Jordbruksverket, så hör av dig till gunnela.stahle@vikonsumenter.org 	

Påminnelse medlemsavgift
Vi vill påminna om medlemsavgiften till föreningen Vi Konsumenter 250 kr till postgiro 41 80 03 -0 eller Swish 123 345 1804. Glöm inte att ange avsändare.  De som redan har betalat sin avgift kan givetvis bortse från vår påminnelse. Vi tackar för ert stöd. Vi kommer fortsätta att arbeta för en hållbar produktion och konsumtion av mat, till nytta för konsumenterna, ekosystemen, klimatet, miljön och djuren. 

Gunnela Ståhle
Ordförande Vi Konsumenter
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