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Nyhetsbrev mars 2020
Påminnelse medlemsavgift
Vi vill påminna om medlemsavgiften 250 kr till föreningen Vi Konsumenter 250 kr till postgiro 41 80 03 -0 eller Swish 123 345 1804. Glöm inte att ange avsändare.  De som redan har betalat sin avgift kan givetvis bortse från vår påminnelse. Vi tackar för ert stöd och kommer fortsätta att arbeta för en hållbar produktion och konsumtion av mat, till nytta för konsumenterna, ekosystemen, klimatet, miljön och djuren. Vi kommer kritiskt granska utvecklingen av den svenska livsmedelsstrategin. Vi har startat en diskussion kring växtbaserad mat.

Årsmötet den 21 april
Med omtanke om våra medlemmar kommer vi på grund av Corona-epidemin inte att ha ett fysiskt årsmöte. Vi undersöker just nu möjligheten att hålla ett elektroniskt möte istället. Vi kommer att återkomma om detta i närtid. Handlingarna kommer i vilket fall att läggas upp på Vi Konsumenters hemsida och en sammanfattning av verksamhetsberättelsen skickas ut med nyhetsbrev.
Vi kommer även att återkomma med planer för seminariet om Miljö- och klimatpåverkan av vår matkonsumtion som utarbetats av SLU och Stockholms Resilience Centre och som vi planerade att hålla i anslutning till årsmötet. Timingen beror helt på hur epidemin utvecklar sig. 
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