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Vi kommer avslöja hur ni sköter er, politiker
22 organisationer: Väljarna har rätt att veta – vi lovar att granska miljöpolitiken
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Vi i klimatrörelsen lovar att fortsätta vara en blåslampa för att skärpa klimatpolitiken, skriver debattörerna.
DEBATTmån 01 jan 2018
Detta är en debattartikel. Det är skribenten som står för åsikterna som förs fram i texten, inte Aftonbladet.
DEBATT. I dag träder den nya klimatlagen i kraft. Vi applåderar det konstruktiva engagemang som visats av de sju riksdagspartier av åtta som tillsammans mejslat fram det nya klimatpolitiska ramverket.
Den politiska samarbetskulturen i Sverige på klimatområdet är en inspirationskälla, både inom EU och globalt.
Vi från klimatrörelsens sida välkomnar det klimatpolitiska ramverket som, utöver klimatlagen, omfattar de nya klimatmålen och det klimatpolitiska rådet som ska granska klimatpolitiken. Nu när kompassen är inställd mot en hållbar framtid med noll nettoutsläpp år 2045 ser vi fram emot att ramverket ska fyllas med höga ambitioner och konkreta förslag på åtgärder.
Att Sverige nu har ett långsiktigt klimatmål betyder inte att politiken kan slå sig till ro. Ambitionen behöver skruvas upp rejält för att vara i linje med Parisavtalets åtagande att hålla temperaturökningen väl under 2 grader med sikte på högst 1,5 grader. Sverige bidrar till omfattande klimatpåverkan som måste åtgärdas, bland annat från transporter och genom konsumtion.
Vi hoppas att de gemensamma krafttagen nu kommer fortsätta, även under valåret. Det behövs, då det klimatpolitiska ramverket ska genomsyra all övrig politik och lagstiftning, precis som det finanspolitiska ramverket har gjort sedan det infördes. Alla centrala politiska beslut bör genomgå en klimatkonsekvensbedömning så att de inte motverkar klimatmålen.
Den nya klimatlagen slår fast att klimatpolitiken ska utgå ifrån de nya klimatmålen. Den föreskriver också att varje ny regering ska ta fram en klimatpolitisk handlingsplan för mandatperioden. Andra centrala delar är att regeringen ska sätta mål som behövs för att nå de utsläppsmål som riksdagen har fastställt samt skapa förutsättningar för att klimatpolitiska och budgetpolitiska mål samverkar med varandra.
Det nytillsatta klimatpolitiska rådet ska utvärdera hur förenlig regeringens samlade politik är med klimatmålen. Vi ser fram emot att rådets arbete ska sporra alla riksdagspartier att höja sina ambitioner.
2018 är också ett viktigt år ur ett internationellt perspektiv, då världens länder tillsammans ska växla upp sina klimatambitioner för att böja den globala utsläppskurvan. Sverige är redan ledande när det gäller våra egna utsläppsmål, våra klimatlösningar och våra åtaganden för klimatfinansiering.
Vi har därmed också ett ansvar att fortsätta att trycka på i EU som under året bör skruva upp sitt bidrag till Parisavtalet, både när det gäller utsläppsmål och klimatfinansiering.
Det svenska valet utgör ett ypperligt tillfälle att delta i denna kollektiva ambitionshöjning och befästa vår ledande position.
Som väljare vill vi få inblick i de olika alternativen redan före valet. Alla riksdagspartier behöver därför i god tid före september redovisa sina klimatpolitiska handlingsplaner. Först då kan vi värdera klimatpolitiken och bedöma huruvida respektive partis handlingsplan motsvarar målsättningen i Parisavtalet.
Om vår generation inte tar klimatutmaningen på allvar genom skarpare klimatpolitik kommer vi att vältra över klimateffekterna på våra barn och barnbarn. Det kan vi inte acceptera.
Vi i klimatrörelsen lovar att fortsätta vara en blåslampa för att skärpa klimatpolitiken. Därför avlägger vi härmed vårt gemensamma nyårslöfte i tre delar:
1. Vi kommer att kontakta alla riksdagspartier för att få se deras klimatpolitiska handlingsplaner.
2. Vi kommer att bedöma huruvida dessa planer uppfyller de svenska klimatmålen som riksdagen antagit samt Parisavtalets åtaganden.
3. Vi kommer att kommunicera dessa resultat till allmänheten så att väljarna kan ta informerade val i september.
Vi uppmanar härmed alla riksdagspartier att avge sitt nyårslöfte för klimatet: Redovisa era klimatpolitiska handlingsplaner och visa hur ni uppfyller kraven i Parisavtalet!
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► Häng med i debatten och kommentera artikeln
– följ Aftonbladet Debatt på Facebook.
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DEBATTEN
I dag börjar Sveriges nya klimatlag att gälla. Nu gäller det för politikerna att leva upp till sina löften på miljöområdet, skriver dagens debattörer som i sin tur lovar att fungera som en blåslampa för att så ska ske.
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LÄS OCKSÅ
DEBATT. Du släpper loss hatet med din film, Åkesson
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LÄS OCKSÅ
DEBATT. Är det MP som styr över migrationen?
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LÄS OCKSÅ
DEBATT. Vi mammor knäcks – av tvånget att jobba

Så här skriver du en debattartikel
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